

妙用藥水 舒適護理傷口

文／楊政達 花蓮慈濟醫學中心外科加護病房護理師

編審／花蓮慈濟醫學中心護理部健康專欄編輯小組

「哎呀！弟弟怎麼會跌倒了，腳有傷口快點來擦藥；用雙氧水消毒比較有效！」
 「怎麼會被熱水燙到了？用牙膏塗一塗可以降溫！」
 「這個傷口是要塗黃藥水，還是紫藥水、紅藥水？」
 「這個傷口要保持乾燥不要包比較好！」

「傷口」都一樣？

人體最大的器官就是皮膚，也是保護我們人體的第一道防線，就像是車子的板金，難免會碰撞受傷，產生傷口，一般所稱的傷口是表示皮膚之完整性被破壞，不能維持身體的正常保護功能。有傷口您會如何處理？打開醫藥箱，想想看是要塗紅藥水、紫藥水、優碘、還是用雙氧水殺菌會冒泡泡最有效？您知道嗎？身上任何一個小傷口如果處理不好，都會因此產生感染及侵害，所以擁有正確傷口處理的觀念，讓傷口好轉癒合並且免於受到感染，是很重要的。

因為醫學研究的進展，傷口護理的觀念也有所變化，以前家庭會有許多傷口護理的「秘方」，例如：使用祖傳草藥塗傷

口，現在則會使用生理食鹽水、優碘溶液、雙氧水、酒精來洗傷口，但是如果用錯方法，反而會破壞正常的肉芽組織，讓傷口外用藥水效果打折扣。

處理傷口 Q & A

Q: 傷口乾燥的比較好？

A:對於傷口的乾濕程度而言，保持乾燥不是完全正確的觀念，傷口在適度濕潤的環境下，表皮細胞分裂和癒合速度會較快，因此，傷口復原效率會比在完全乾燥的情況下來的好。

Q: 消毒時，有泡泡才是有效？

A:很多人會以為傷口一定要擦碘酒或是雙氧水消毒殺菌，最好是「有泡泡」、「會痛」才有效，其實如果傷口不是很髒，是不需要的。因為雙氧水、碘酒等消

一般常見傷口及簡易處理方式

常見傷口	定 義	處 理 方 式
擦傷	常因跌倒而皮膚表皮擦傷。	傷口如果有骯髒物，先以清水沖洗，再用無菌紗布蓋好傷口，假如傷口比較大或流血不止，應儘快就醫治療。
割傷	刀割傷，通常沒有異物，會傷及真皮層甚至皮下組織。	觀察傷口，如有小異物可先用自來水沖洗藉此沖掉異物。假如異物嵌在傷口內，要儘快就醫，切勿自己試圖拔出來，可能因此使傷口大量出血，如傷口不斷流血，就需要用直接壓法止血，可用手指或手掌隔著消毒紗布，直接壓住傷口(沒有異物的部位)控制出血，大約施壓5-15分鐘，止血後再包紮妥當。
燒、燙傷	因高溫造成皮層損傷，可分成一度：表皮層發紅；二度：真皮層或皮下組織受損；三度燒傷：肌肉層(含)以下。	牢記「沖、脫、泡、蓋、送」原則。不慎被熱水燙傷，先降溫，用冷水沖洗傷口處並脫去外物，如衣物、首飾、手錶、指環等，需輕輕除掉，避免傷口腫脹時難以脫掉，浸泡在清水中至少十分鐘，再用紗布覆蓋傷口。勿自行將受傷部位的水泡刺破，以免造成感染。嚴重的燒傷或燙傷，須儘快送院醫治。

毒溶液都會破壞正常皮膚的肉芽組織，而且使殺菌的白血球活性降低，如果傷口真的很髒，也必須在擦過碘酒、雙氧水後，馬上用生理食鹽水沖洗以免破壞正常皮膚。

Q:傷口要很勤勞換藥？

A:如同以上所說，換藥對新增的肉芽組織也可能是一種傷害，只要依照傷口的性質和癒合的情況，來決定傷口換藥的次數即可。因此，傷口主要是需保持清潔，不一定要每天很勤換藥，因為常換藥反而會使得傷口受感染，破壞正常的皮膚組織，但是，如果是感染嚴重或是很髒的傷口就必須要找醫師換藥，並諮詢換藥的頻率。

處理傷口四大原則

1.預防感染：保持傷口清潔，若無醫療用

的生理食鹽水，也可用煮過的冷開水或瓶裝礦泉水取代清洗傷口，目的是減少傷口的細菌，並清楚辨視評估傷口性質。

2.清洗方法：由傷口內側向外側清洗，敷料如果有沾濕或受污染時就要更換。

3.減少傷害：包紮時正確使用合適敷料，避免敷料撕除時造成組織的二度傷害，此外傷口勿受壓或黏貼過緊，避免阻礙血液循環。

4.創造環境促進癒合：傷口經清理後，正常情況下自己能生長組織，醫療能提供的是依傷口的情形，創造一個良好的癒合環境，所以有時請教醫療人員是必要的喔！另外，營養均衡的飲食也是提供傷口癒合時所須的原料。

此外，要提醒各位，藥水需存放在室溫乾燥處，避免陽光直接照射，更重要的是要定期檢視您的醫藥箱避免藥物過期。傷口護理是每個人都應該具備的知識，能有正確的觀念及基本的處理方法，才能避免傷口持續惡化進而癒合，如果傷口有出現(1)紅、腫、熱、痛(2)傷口有水狀滲出物(3)傷口腐爛，有異味，出血，含膿等(4)身體反應：發燒、震顫、呼吸和脈搏加速、頭痛、噁心，食慾不振，身體不適及(6)情況轉壞或傷口長時期仍未痊癒，

就必須儘快到醫院接受治療。



處理傷口把握四大原則，若情況轉壞建議就醫治療。

家庭醫藥箱常見消毒溶液

傷口外用藥水名稱	成 分	使用時注意事項
紫藥水	主要成分為龍膽紫，是一種染料類抑菌劑，可以消毒、殺菌，但殺菌的效果與其他的藥品比較起來，不是那麼好。	會染色，傷口癒合後，易色素沉著，最好不要用在臉上。而且如果在家緊急處理時用紫藥水消毒，到醫院急診室做後續處理時，會因顏色深不容易看出感染的程度如何。
紅藥水	含汞離子，有抑菌作用，但汞也是有毒物質，醫院已不再使用。	會染色，造成傷口色素沈澱。美國食品藥物管理局認為，含汞製劑的成藥，安全堪慮，也不建議民衆使用。
黃藥水	黃藥水也是染料性抑菌劑，裡面含有rivanol成分，具有消毒作用。	用來治療急性初期的無傷口的紅腫，若沒改善且持續紅腫甚至疼痛，應儘速就醫治療；也會染色，但較易清除。
雙氧水	可以殺菌，但是穿透力差，殺菌時效短。	常用在擦傷等表淺傷口處理較為合適。可是處理深的傷口，容易造成蛋白質變性，組織壞死，傷口反而不易復原。
酒精	常用於消毒，濃度在百分之七十五左右消毒力最好。	一般用於打針前皮膚消毒，揮發性佳，不會損害表皮及人體，如用在傷口會刺痛。
碘酒 (優碘)	可分含酒精與不含酒精，碘酒是碘與酒精的溶液，優碘則是水溶性的碘製劑，不含酒精。優碘與傷口組織接觸時會形成薄膜，再慢慢釋放碘，達到殺菌的效果	碘酒殺菌力強，但是刺激性也強，會有強烈的燒灼感，現在大多已被較溫和的優碘取代，是目前居家日常生活最適合的外傷消毒劑。